

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Кузьмича Станислава Валерьевича**  
**«Газета «El Mundo» как важное звено медийной системы и**  
**гражданского общества в современной Испании»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика**

Из автореферата следует, что автор подробно проанализировал роль газеты «El Mundo», как одного из наиболее популярных и влиятельных изданий Испании, в формировании обратной связи между политическими элитами, государственными структурами и институтами гражданского общества. В поляризованно-плюралистических медиасистемах, к которым относится в том числе и медиасистема Испании, медиа - важный фактор формирования общественного мнения. Тем не менее, подробный анализ деятельности «El Mundo» в контексте современной конвергентной медиасреды до сих пор не был проведен, что говорит о научной новизне работы Станислава Валерьевича Кузьмича.

Автор достаточно подробно описывает контекст исследования: присутствует краткое описание исторических процессов развития СМИ Испании в условиях трансформации общества к демократизации после диктатуры Ф. Франко, раскрываются важные юридические аспекты деятельности средств массовой информации в современной Испании, анализируются процессы цифровизации медиа и адаптации к новым технологиям, изучается структура испанского медиарынка и характерные экономические аспекты деятельности СМИ Испании. Особенно следует отметить тот факт, что анализ различных аспектов деятельности «El Mundo» проводится в сравнении с другими ведущими изданиями Испании. Такой подход позволяет автору исследования выявить характерные особенности

как основных испанских газет в целом, так газеты «El Mundo», в частности, что делает исследование более глубоким, а его результаты — более точными.

К достоинствам автореферата следует отнести глубокое изучение деятельности издания «El Mundo» и контента, публикуемого в газете. Автор детально анализирует преимущества и недостатки «El Mundo» в сравнении с рядом других ведущих газет Испании, таких, как «ABC», «El País» и «La Vanguardia». Цели и задачи исследования поставлены в соответствии с его темой. Выводы, сформулированные автором в ходе анализа данных, полученных в результате изучения теоретических источников и эмпирического исследования, логически обоснованы. Методы исследования, применяемые автором, полностью соответствуют целям и задачам исследования. Подбор критериев для сравнительного анализа «El Mundo» с другими ведущими испанскими газетами подробно аргументирован. Присутствует подробно обоснованная авторская оценка степени объективности материалов газеты «El Mundo», ее конкурентоспособности в медиасреде, значимости издания в общественной жизни Испании. Таким образом, можно отметить высокое качество проведенного исследования.

Достоинством исследования является также универсальность методики, используемой автором для сравнительного анализа конкурентных преимуществ различных испанских газет, она потенциально применима и к анализу деятельности и других медиа, которые в данном исследовании не рассматриваются, таких, например, как «El Confidencial» и «La Razón». Более того, данная методика потенциально применима и при анализе конкурентных преимуществ медиа не только Испании, но и других стран (конечно, при некоторой доработке с учетом специфики других медиасистем). Полученные автором в ходе исследования выводы могут служить основой для продуктивной научной дискуссии. Материалы исследования потенциально могут быть использованы как при составлении учебных курсов, посвященных изучению международной журналистики, анализа СМИ, конкурентных преимуществ медиа в пересекающемся пространстве, так и

при проведении дальнейших научных исследований, касающихся различных аспектов деятельности СМИ Испании. Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационное исследование имеет теоретическую и практическую значимость.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Кузьмича Станислава Валерьевича на тему: «Газета «El Mundo» как важное звено медийной системы и гражданского общества в современной Испании» является завершённым исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п.п. 9-14 Положения Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в редакции от 11.09.2021), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

П.Г.Черемушкин

16.11.2023г.

Кандидат искусствоведения,  
доцент кафедры управления культурной политикой  
(17.00.04: Изобразительное и  
декоративно-прикладное искусство и архитектура)  
Института государственной службы и управления,  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы (РАНХиГС)

ЗАВЕРЯЮ  
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ И УПРАВЛЕНИЯ  
ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
К.К. БОНДАРЕВ

Контактные данные:

Адрес:

Москва, 119333, улица Дмитрия Ульянова 4/2/279

Телефон: +7(925)598-6818

Е-мейл: [kretovich1964@gmail.com](mailto:kretovich1964@gmail.com)



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

/ Соломатина А.В., и.о. зав. кафедрой  
управления культурной политикой